

# МИХАИЛ ФЕДОТОВИЧ РОЖКОВ

Рожков Михаил Федотович родился 30 августа 1918, в Нижегородская губернии.

Советский и российский балалаечник-виртуоз. Народный артист РФ (1994).

Михаил рос в многодетной семье, был младшим из семи сыновей. Он был еще ребенком, когда отец взял старших сыновей и уехал с ними на строительство железной дороги Турксиб. Михаил с мамой и братом Борисом остались в Нижнем Новгороде. Семья распалась.

Жили очень бедно. Варвара Федоровна зарабатывала стиркой. Чтобы помочь матери, Михаил брал зимой санки и возил пассажирам багаж с вокзала. В 1925 году Михаила приняли в пионеры и направили в Дом пионеров, где ребята проводили весь день и домой приходили только ночевать. Дом носил имя латышского революционера Ансона, сделавшего много хорошего для детей Нижнего Новгорода. В Доме пионеров хорошо кормили, неплохо здесь было поставлено военно-патриотическое воспитание. Там Михаил научился плавать, бегать, приобрел хорошую физическую закалку. Здесь был даже самодеятельный оркестр народных инструментов. В этом оркестре Михаил научился играть почти на всех народных инструментах. Именно тогда он впервые взял в руки балалайку. Когда Михаилу Рожкову исполнилось 16 лет и пришло время выбирать профессию, своему учителю и руководителю оркестра от твердо сказал, что хочет учиться на музыканта и дирижера. В 1934 году Михаил поступил в Ленинграде в Музыкальное училище имени М. П. Мусоргского. Занимался Рожков у пр. Нечепоренко, и В. И. Домбровского. В училище Михаил Рожков проучился в пять лет (1934—1939), окончив его на отлично. На третий год учебы стал выступать в оркестре им. Андреева. У Рожкова была великолепная перспектива стать самым знаменитым балалаечником России.

В годы войны оркестр нередко выступал прямо на передовой, перед началом атаки. После штурма Ржева Рожков получил свою первую боевую медаль. Война для оркестра закончилась в Кенигсберге. Руководители ансамбля были демобилизованы в 1945 году. По приказу Маршала Баграмяна Михаил Рожков принял командование оркестром. В 1946 году приехал в Москву. Вскоре Михаил Рожков вместе с Геннадием Петровичем Быковым создали дуэт балалаек. Когда они сыграли в ВТО "Пляску скоморохов" Римского-Корсакова, их услышал Михаил Фабианович Гнесин. "Вы чудо", — сказал он. — "Вас надо за границей показывать!" Дуэт без сопровождения играл русские народные песни, обработки, которые делали сами музыканты. Дуэт М. Рожкова и Г. Быкова выступал на самых престижных сценах Москвы, записал пластинку. Однако вскоре Г. П. Быкова арестовали, дуэт распался... Однажды М. Ф. Рожкова услышал Л. О. Утесов, был в восторге, назвал его "гением балалайки". Утесов был первым, кто поддержал музыканта после войны в Москонцерте. Благодаря ему Рожков попал в эстрадную элиту страны, в лучшие концерты на лучших площадках.

Продолжался творческий поиск. Большую роль в жизни М. Ф. Рожкова в этот период сыграла встреча с замечательным гитаристом Георгием Ивановичем Меньяевым. В 1958 году они создали, по существу, первый профессиональный дуэт балалайки и гитары и 15 лет проработали вместе, выступали по всему Союзу, были во многих зарубежных странах — почти во всех странах Европы, в Африке, дважды в Японии, в Америке...

Творчеству М. Ф. Рожкова посвящено множество публикаций в отечественной и зарубежной прессе. В 1998 году сбылась его мечта, — напечатан репертуар произведений для балалайки в сопровождении гитары, — бесценный учебник для последующих поколений молодых балалаечников. Всего вышло в свет три сборника из репертуара музыканта.

Балалайку М. Рожкова можно услышать в более чем пятидесяти фильмах, среди них "Василий Андреев", "Война и мир", "Течет Волга", "А зори здесь тихие...", "Простая история" и др.

Михаил Федотович Рожков — народный артист России, лауреат I Всероссийского конкурса мастеров эстрадного искусства, академик Международной театральной академии. В 1998 году ему присвоено звание профессора гуманитарного факультета МАТИ имени К. Э. Циолковского, а в год своего 80-летия он был награжден орденом "За заслуги перед Отечеством" III степени. В 2005 году ему вручен орден Петра Великого.

Умер Великий балалаечник 19 июня 2018г. Не дожив два месяца до своего столетия.